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‘ MHOOPMATIK L &

J1. ®. Marnuuknii n ero «ApugpmeTnka»

«ApugmeTunka, cmpedb Hayka YnC/inTesIbHas,
C pa3HbIX ANA/IEKTOB Ha C/IaBEHCKUM S3bIK
npuBeAeHasl u BO eAuHO cobpaHa v Ha ABe
KHUrn pasgesneHa... COYMHUCA Cnsl KHUra
4ype3 TpyAabl JlIeoHTa MarHuykoro»

KHura 3Ta COAEPXKMUT Hadana B
MaTeMaTU4YeCKUX 3HAaHWUM TOro  BpPEMEHM:
apudMeTUKH, anreépsl, reomMeTpum

N TPUrOHOMETPUU. B KOHUE KHUIM MMeeTCH
CHabXeHHbI  6onblUMM  yncioMm  Tabnuu
pas3fnen, nMOCBALLUEHHbIM  MOPCKOMY  aeny.
bonblyd YacTb MeCTa, KaK YKa3blBaeT
W 3arnaBuMe KHWrM, aBTOp MOCBSIWAET
apudpmetTnke. B TeueHme nonycroneTus
«Apu(PMeTrKa» C YeCTblo BbINOSHAMA CBOK
ponb, CTaB rnocobueM pans BCeX PYCCKUX

noaen, KOTOpblE CTPEMUIINCD  r———

s Xt >
K M u'l“ ﬂ( ('Am'r' qp i .:
noxe an 1” (l Kin
Ve
ll. ,l\x llm w . H
m( AM‘ " ‘ L ‘l{ m : :;
i ’r:u-t’ Keknoers | noanpmiss o
P v e, \annu woaina o ¥
EELL L EEL LR R S B R A )

K MaTeMaThnyeckoMy obpa3oBaHuto.



MHOOPMATIK L &

J1. ®. Marnuuknii n ero «ApugpmeTnka»

B uapctBoBaHue [leTpa I, koraa Bbiwna B CBeT «ApudmeTvka MarHuukoro»,
B Poccumn npomncxoann 6bICTpbI POCT MPOMBbILWIEHHOCTU U TOProBAK, NEPEBOPOT B
BOEHHOM TEeXHUKe. CtpaHe noTpeboBanunco obpasoBaHHbIEe noau
B 3HauMTeNIbHO 60/1blLIEM KOMMYECTBE, YEM B MpeaLllecTByowmne aecatunetms. boin
CO3/1aH psiA TEXHUYECKMX yUYebHbIX 3aBeAeH, NEPBbIM U3 KOTOPbIX Oblna «LIKOMa
HaBUraLKMX N MaTEMaTMYECKMX HayKk», OTKpbITast B MockBe B CyxapeBou ballHe B

1701 r. Yyawmmcd B HEW B MepBYD oO4yepeab W MNpeaHas3Hayanacb KHUra
MarHumuKoro.

C 1701 no 1715 rop LLikona Haxoaunacb
B MockBe B CyxapeBow 6allHe, B BEPXHUX
3Ta)kax KOTopou bblia acTpoHOMMYecKas
obcepBaTopus.

X-b. ApHy. CyxapeBa 6awwHs. 1840 rog



‘ MHOOPMATIK L &

J1. ®. Marnuuknii n ero «ApugpmeTnka»

JleontTn ®ununnosmy Marumukum (TensaTuHr) poannca 9 nioHa 1669 roaa,
ymep B 1739 roay. HagrpobHass Hagnucb Ha Morune MarHuvukoro, caenaHHas
ero CblHOM, pacckasbiBaeT, 4yTto «[leTp I MHorokpaTHo 6ecegoBan C HUM
O MaTeMaTU4eCKMX Haykax U Obln Tak BOCXMLWEH ryObOKMMMU MO3HAHUAMUM €ero,
YTO Ha3blBa/l €ro MarHUTOM W rMpukasan nucatbCd MarHuukum (nmes B Buay
€ro CrioCObHOCTb MpUTArMBaTb 3HAHUSA NOA0OHO MarHuUTy)».

B Hauane 1930-x rr. npu cTtponTenbcTBe B MOCKBE METPO

Ha yrny JlybsiHckoro npoe3aa u MsacHuukon 6bina 0bHapyXeHa
Morumna. B nonycrepton HaanMcK Ha MOrMIbHOM KaMHE
NpoBO3rialwlanacb Be4Has naMaTtb JIEOHTUIO DunmMnnosuyy
MarHuukomy, nepsoMy B Poccun MaTteMaTuKu yumTento,
poausLueMycs 9 uoHa 1669 r., a ymeplueMy B 1 yac HO4YM

¢ 19 Ha 20 okTabps 1739 r.

J1.®. MarHuyku
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J1. ®. Marnuuknii n ero «ApugpmeTnka»
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MHOOPMATUK L &

lMepBas 3abaBa

OOMH M3 KOMMNaHMM BOCbMW YenoBeK OepeT KOoMbLO W HaaeBaeT Ha OAWH
U3 NanbLEB Ha onpeaeneHHyto danaHry. Tpebyetcs yraaatb, Y KOro, Ha KakoM
NasnbLie N Ha Kakon dhanaHre HaxoanTCs KONbLO.

[Moka3biBaloLWmM OKYC NPOCUT YYaCTHUKOB caenaTh creayloulee:
1) npucBOUTb KaXkaoOMy YenoBeKy ycnoBHbIn Homep (oT 1 o 8);
2) npoHyMepoBaTb nasnbubl (0T 1 go 10);

3) npoHyMepoBaTb anaHru nanbues (0T 1 ao 3);

4) HOMep YerioBeKa, Y KOTOPOro HaxoauTCAa KOJbLO, YOBOUTD;
5) K nonyyeHHOMY pe3ynbTaTy npnbaButb 5;

6) YMHOXWTb MOMYYEHHbIW pe3ynbTaT Ha 5;

7) npnbaBnTbL HOMep nanbLa;

8) npunucatb 0 K NONy4YEeHHOMY YNCNY CrpaBa;

9) npnbasnTb HOMep anaHru;

10) BblvecTb 250.

[0 Ha3BaHHOMY Yy4yaCTHMKAMM MONyYEHHOMY pe3y/bTaTy OTraAblBaloWnN MOXET
onpeaennTb BCE, YTO HYXHO.
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Cekper ¢okyca

[lyCTb HOMEp 4enoBeKa, Y KOTOPOro HaxoAmMTCs KONbLO — &, HOMEP nanbla — 6,
HOMep hanaHrm — C.
BbinonHuM genctemna 4—10 B obLuem BuAe:
ax2=2a
2a+ 5
(2a+5) x5=10a + 25
10a+ 25+ 6=10a+ 6 + 25
(10a+ 6 + 25) x 10 = 100a + 106 + 250
100a + 106 + 250 + ¢ = 100a + 106 + c + 250
100a + 106 + c + 250 — 250 = 100a + 106 + ¢
B nony4yeHHOM yucne:
* Undpa coTeH — HOMep YenoBeKa;
e Undpa AecaTkoB — HOMep MnasbLa;
e Undpa eanHnL, — HoMep anaHru.

CaMOCTOSITE/IbHO NMPOBEPbLTE 3TO Ha KaKOM-TIM60 KOHKPETHOM MpPUMEpE.
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Bropas 3abaBa

[lpoHyMepyeM [OHW HeAEenn, HayMHash C BOCKpECEeHbS: MEpBbIA, BTOPOM U T.A.
0o ceabmoro (cy66otbl). Urpatowmn 3aaymbiBaeT AeHb. Hy)XXHO yraaatb, Kakow
[EHb 3aayManu. [Insa 3Toro oTrajbliBatoLLMN npeaiaraeT:

1) yaBOUTb HOMEP 3ayMAHHOIo AHS;

2) npnbaBUTb K NOJy4YEHHOMY pe3ynbTaTy 5;
3) YMHOXWTb HOBbIW pe3ysbTaT Ha 5;

4) npuynucatb 0 K NONY4YEHHOMY YMCY CrpaBa;
5) BbiyecTb 250.

OTraablBaloWeMy OCTaeTCsa pa3aenuTb NOMyYeHHbIN pe3ynbTaTt Ha 100.
OTBET — UCKOMbIV HOMEp [HS Heaenwu.

[yCTb, HaNpUMep, 3aAyMaHa NATHMLA — LLUECTOU [EHb.
1)6x2=12;
2)12 +5=17;
3)17 x 5 = 85;
4) 85 — 850.
5) 850 — 250 = 600
CaMOCTOSTENTbHO AOKAXUTE «CEKPET» 3TON 3abaBbl B 06LLEM BUAE.
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MatemaTtnyeckas 3abaBa Mvxanna IOpbeBu4ya JlepMOHTOBa

Benukun pycckmi noat M.KO. JlepmoHTOB
6bin  6onbwKMM  NOOUTENIEM  MaTEMATUKK
M B CBOMX BOJIbHbIX W  HEBOJbHbIX
nepeesgax W3 OOHOMO MecCTa CNyxbbl
B Apyroe Bcerga BO3ua C coboto yyebHuk
MaTeMaTukn. OH nobun passnekatb CBOUX
3HAKOMbIX MaTeMaTuyeckummn hoKycaMmu.
CyTb ero «3abaB» cBoaunacb K TOMY,
YTO 3aAyMaHHOE 4YMC/I0 Ha KakoM-nbo
3Tane BbIYMCIEHNA OH Npeaaran BblYeCTb,
a BCE MaTeEMaTUYeckne  AeNCTBuUS
CBOAWINUCb K AEUCTBUSIM Ha[ Ha3BaHHbIMU
UM Yncnamn. B pesynbTaTe BbIYMCIIEHUS HE
3aBMCENM  OT  3aAyMaHHOro  4ucna,
M OH C NErkocCTblo YyraablBas MosyyYeHHbIN
pe3y/ibTarT.
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MatemaTtnyeckas 3abaBa Mvxanna IOpbeBu4ya JlepMOHTOBa

Hanpumep:

1) K 3agymMaHHoOMy uncny Tpebosanock npnbasnTb 150;
2) 13 NoyYeHHOro pesysibTaTa Bbl4ecTb 36;

3) BblUeCTb 3ayMaHHOE YMCNO;

4) YMHOXWTb MOJTY4YEHHbIN pe3ynbTaT Ha 5;

5) pasgenuTb Ha 2.

NTOr BbIYMCIEHUM MOXXHO «OTraaaTbh» — 3TO 4uMcno 285.

YKa3aHHble AENCTBUS MOXKHO OMMCaThb C NMOMOLLbIO (POpMYN:
a+ 150
a+150-36=a+ 114
a+114-a=114
114 x 5 =570
570 : 2 = 285
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Marematnyeckuii hoKyc ¢ 3arnoMmHaHMeM 60/bLLIMX YNCET

H H
q:rﬁg “Yucno q:rﬁg “Yucno
Ne1 1123 583 E: Neé 51673033
Ne11 2 246 066 Ne16 52796 516
Ne21 3 369 549 . Ne26 53819099
|
Ne2 11 235831 Ne7 61 785 381
Ne12 12 358 314 Ne17 62 808 864
Ne22 13 471897 Ne27 63 921 347
3a HECKONIbKO MWHYT Bbl MOXETe 3anOMHWUTb
Ne3 21 347189 Neg8 71 897 639
' 6onbLLIoe KONMYeCcTBO 7- U Aaxke 8-3HauHbIX
Ne13 22 460 662 Ne18 72910112
| yucen.
Ne23 23 583145 Ne28 73033695
BosbMeM 30 60nblumMX umcen “ NPUCBOUM
Ne4 31 459437 Ne9 81 909 987
I KaXXAOMY 4UMC/Ty HOMEpP, KaK [OKa3aHo
Ne14 32572910 E. Ne19 82 022 460 B Ta6ﬂML|,e C/ieBa.
Ne24 33 695493 Ne29 83145943
| Tenepb, ecnu KTo-NMb0O BbIGEPET HOMEP
BE | AR g MO | MMt yncra, TO Bbl  MOXETE BCEro 4epes
Nets | 42684268 Ne20 | 92134718 HECKOJ1bKO CekyHA Ha3BaTb 4yncno,
Ne25 43707 741 Ne30 | 93257291 COOTBETCTBYIOLLEEe AaHHOMY HOMeEpY.
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Marematnyeckuii hoKyc ¢ 3arnoMmHaHMeM 60/bLLIMX YNCET

Ha camom gene uncnia He 3anoMMHAKOTCS, @ BbIUMCNAKOTCA MO CefyoweMy anropuTtmy.

[lyCcTb HOMEp 4ncna paBeH 5.

1. K HoMepy uncna npubaensem 9: 5 + 9 = 14,

2. 13 uncna 14 nonyunm «obpalleHHoe» 4ynucnio — 41 . 9To KONNYeCTBO MUSTJIMOHOB!
41000000.

3. CknaabiBaeM undpbl NoayyeHHoro uncna: 4 + 1 = 5. BbluMcneH pa3psia COTEH ThICAu.

4. OnaTtb cknagbiBaeM yucna. [py 3TOM BTOpOe c/araemMoe npeabiayLwero wara CTaHOBUTCA
nepBbIM CnaraeMbiM, a CyMMa, MNOJlydeHHas Ha npeablayweM Lware, CTaHOBUTCA BTOPbIM
cnaraeMmbiM: 1 + 5 = 6. 3TO AECATKM TbICAU.

5. CknagblBaeM uncna Tak e, Kak Ha npeablaywem ware: 5 + 6 = 11.

[onyyeHHas cyMMa ABy3HauyHa. [ns cneaylowero wara anroputMa HyxkHa TONbKO uudpa
B pa3page eavHuy (undpa, cToswas B paspsiae OecsaTKOB OTbpacbiBaeTcsl). TeM caMbiM
BblYNCEH pa3paj Thicad — 1.

6. 6 + 1 = 7 (cOTHN).

7. 1+ 7 = 8 (necatkn).

8. 7 + 8 =15 (nocnegHwi pa3psa — eanHnubl).

BbinucbiBaeM NoOCNeAoBaTeNbHO pe3ynbTaThl BbIYUCIEHUA Ha KaxkaoM ware: 41 561 785.
JTO U eCTb TO 4MCio, KOTopoe B Tabnuue uMeeT HoMep 5. Tak Xe paccuuTaHbl U BCe
OCTallbHble Yucna.
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Marematnyeckuii hoKyc ¢ 3arnoMmHaHMeM 60/bLLIMX YNCET

3anuncb anroputma HaxoxaeHus ymcna ¢ Homepom N B oOLLem Buae:

1) N+ 9=bag;
2) ba — ab;
3) a+b-=c;
4) b+c=d,
5) c+d=¢;
6) d+e=T,
7) e+f=j
8) f+j=h

PesynetaT: ab cde fjh.

Bce paccMOTpeHHble MPUMEPbI YOeXJalT Hac B TOM, YTO MaTeMaTU4eCcKue
(DOKYyCbl He BKOYAOT B Cebs 3N1EMEHTbl MUCTUKKU, @ SIBNSIIOTCA PE3YNbTAaTOM
BbIMO/IHEHUS ONPEAENEHHbIX aNTFOPUTMOB.



